

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Плотниковой Марины Васильевны
«Сложноподчиненные предложения
с соотносительными словами «то», «так», «такой»:
коммуникативно-функциональный и стилистические аспекты
(на материале современной прозы)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 — русский язык

Диссертация М.В. Плотниковой органично входит в ряд содержательных исследований языка художественной литературы с его богатством функциональных стилей речи, представляющем, в частности, и в синтаксических конструкциях с различными видами связи. Среди такого рода научных изысканий закономерен интерес к изучению сложноподчиненных предложений с местоименно-соотносительными словами и их функционированием в художественном тексте, ибо эти структуры обладают особыми возможностями как в самой его организации, так и в выражении авторских устремлений.

Диссертант, обратив внимание на то, что проблемы, связанные с постижением этой области синтаксиса русского языка, не раз становились объектом изучения в работах известных ученых, справедливо выделяет и то направление, которое остается на данный момент исследованным не в полной мере. Речь идет об изучении сложноподчиненных предложений с местоименно-соотносительными словами «то», «так», «такой», функционирующих в текстах современной художественной прозы (с. 3).

Актуальность заявленного исследования не вызывает сомнений, ибо его реализация позволяет не только найти комплексное решение проблемы типологии указанных конструкций, выявить модели корреляции местоименно-соотносительных слов с союзными скрепами, влияющие на семантику сложно-подчиненного предложения, но и показать их возможности в придании языку художественного произведения, речи его

персонажей особой выразительности и экспрессивности, а всему повествованию – стилистической самобытности, реализующей замысел писателя.

Материалом для исследования стали произведения целого ряда известных современных авторов – Л. Улицкой, Т. Толстой, А. Иличевского, М. Шишкина, в которых активно используются сложноподчиненные предложения с местоименно-соотносительными словами. Работа соискателя базируется на языковом материале, включающем более 7000 примеров, что, несомненно, свидетельствует об основательности его подхода к научной проблеме, глубине анализа лингвистического материала, убеждает в достоверности результатов реферируемого труда.

Задачи, поставленные в работе и последовательно разрешаемые от главы к главе, от раздела к разделу, глубоко осмыслены автором в своих наиболее значимых аспектах.

Обоснованной, логически выверенной представляется структура работы. Во *Введении*, где изложена её общая характеристика и освещена исходная позиция автора, представлены все необходимые для такого рода трудов положения. В 1 главе диссертации *«Теоретические основы исследования местоименно-соотносительных сложноподчиненных предложений в лингвистике»*, состоящей из четырех параграфов, предложен весьма репрезентативный экскурс в историю вопроса. Последовательно и чётко, с опорой на суждения и оценки известных учёных автором дано теоретическое обоснование диссертации. Вызывает уважение внимательное отношение М.В. Плотниковой к трудам своих предшественников, знание ею всех основных аспектов в изучении современной лингвистикой сложноподчиненных предложений местоименно-соотносительного типа, подходов в их классификации, в выделении разновидностей, выявлении структурных особенностей, семантики и других характеристик этих конструкций. Такой аналитический подход позволил Марине Васильевне (и это придает работе особую ценность) прийти и к собственным открытиям,

внести уточнения в сложившиеся теоретические установки, в частности, выявить «существование еще одного типа предложений, совмещающего структуру и семантику СПП расчлененной и нерасчлененной структуры – предложения синкретичные, объединяющие признаки указанных местоименно-соотносительных конструкций с признаками адвербиальных, атрибутивных, изъяснительных сложноподчиненных предложений» (с. 9).

Закономерным видится выделение в первой главе работы как самостоятельного пункта 1.4, позволившего диссертанту через анализ основных тенденций в синтаксисе сложного предложения в художественной прозе последних десятилетий (с опорой на труды известных ученых-лингвистов) увидеть специфику синтаксической организации прозаических текстов современной литературы и определить ведущие направления для собственного исследования.

Во второй главе диссертации *«Функционирование сложноподчиненных предложений местоименно-соотносительного типа в языке современной прозы»* ставятся задачи выявления особенностей структуры синтаксических конструкций с местоименно-соотносительными словами «то», «такой», «так», осмысления и анализа их семантики, функций в языке художественной прозы. Их решение позволило автору выделить такие структурные единицы и такие элементы в них, которые способствуют наибольшей интенсификации высказывания, его яркости и выразительности, образному видению событий и явлений действительности, смысловой насыщенности. Представленный в главе материал отличает системность его описания, всесторонний анализ структурных, языковых и речевых особенностей сложноподчиненных предложений указанного типа, их функционально-семантических характеристик.

Третья глава исследования, состоящая из пяти пунктов, представляется важной частью работы по целому ряду моментов. Здесь в своей совокупности анализируются конструкции сложноподчиненных предложений с местоименно-соотносительными словами «то», «так», «такой» в

художественных произведениях конкретного автора – А.В. Иличевского, что позволяет всесторонне раскрыть их функционально-семантическую роль в создании писателем своей картины мира, понять его осмысление действительности в различных аспектах, выявить знаковые для этого мастера слова черты индивидуального стиля. Отмечено соискателем разнообразие используемых А. Иличевским синтаксических моделей сложноподчиненных предложений, отличающихся своей структурой и семантикой, представлены наиболее характерные для его повествовательной манеры конструкции. Значимым началом в изучении этого материала диссертантом является не простая констатация наличия того или иного типа предложений в творческой практике автора, а стремление показать, как влияет местоименно-соотносительное слово в конкретной модели на содержание, смысл произведения, его эмоциональную составляющую, воздействуя при этом определенным образом и на читателя. Считаем, что проведенный Мариной Васильевной анализ в этом разделе работы вполне оправданно привел ее к выводу о «богатых семантических, стилистических, функциональных возможностях местоименно-соотносительных конструкций, о пристальном внимании писателя к сложноподчиненным предложениям такого типа, способствующим выражению авторского замысла в художественном тексте» (с. 19).

Что касается итогового заключения, представленного в автореферате, то оно могло бы быть более конкретным и полным, тем более, что для этого имеются промежуточные выводы, обобщить которые не помешало бы.

Реферируемая работа свидетельствует о том, что на защиту вынесен самостоятельный и завершённый научный труд, обладающий безусловной актуальностью, новизной подходов, доказательностью и практической значимостью. Автореферат и опубликованные материалы – 8 статей, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендуемых ВАК РФ, – отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, диссертационное исследование Плотниковой Марины Васильевны отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.01.01 – русская литература), профессор кафедры филологического образования и журналистики БУ ВО ХМАО – Югры «Сургутский государственный педагогический университет», доцент
Дворяшина Нина Алексеевна
08 февраля 2021 года.

Дворяшина

628417 Россия, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ 10/ 2,

Тел. 8 (3462) 31-94-34 E-mail: office@surgpu.ru

Сайт: : <http://www.surgpu.ru/>

Сургутский государственный педагогический университет
E-mail: dvoryashin@bk.ru

Российская Федерация, Тюменская область,
Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Сургут,
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА-ЮГРЫ
«СУРГУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Подпись *Дворяшиной Н.А.* заверяю
Начальник отдела кадров *Т.В. Девятаева*
« 08 » *02* 20*21* г.

